



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706



禽养殖废弃物综合利用设备。



有机肥生产线。

商河县畜牧兽医事业发展中心成立畜禽养殖废弃物综合利用联盟 按下“整县制”绿色发展快进键

近年来,随着畜禽养殖规模不断扩大和养殖数量不断增加,养殖废弃物资源化利用成为了政府和企业共同关注的焦点。近日,商河县成立畜禽养殖废弃物综合利用产业联盟,积极探索畜禽养殖废弃物综合利用的新模式,按下绿色发展快进键。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李云云
通讯员 张吉鹏 李善成

全县畜禽粪污 利用率达91%以上

商河县畜禽养殖废弃物综合利用产业联盟是在县委、县政府推动下,由县畜牧兽医事业发展中心倡议,县畜禽养殖企业、畜禽粪污有机肥企业(或第三方处理中心)按照市场规则自发组建的非盈利性组织。

据商河县畜牧兽医事业发展中心主任张超介绍,在多次走访调研的基础上,基于全县畜禽养殖废弃物综合利用实际,联盟采用“整县制”推进的模式,涵盖了商河境内肥料科研、生产、加工、流通、畜禽养殖场(户)等多家单位,政府主导、部门联动、企业主体,分工明确。

“畜禽粪污资源化利用整县制推进,涵盖越来越多的企业,就是希望培育壮大商河生物有机肥生产、加工产业,稳定扩大养殖业和种植业循环产业链条,健全畜禽养殖废弃物综合利用全产业链。引导畜禽养殖废弃物综合利用行业健康发展,推进畜牧业转型升级和绿色发展,优化完善商河畜禽粪污等农业有机废弃物收集、转化、利用网络体系和规模化、专业化、市场化运营机制”。张超说道。

该联盟能够“整县制”推动的一个主要原因,是近年来商河畜禽养殖废弃物资源化利用工作的不断开展。2019年以来,商河县畜牧兽医事业发展中心严格按照《商河县加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》(商政办发〔2018〕3号)文件要求,以国家级畜禽粪污资源化利用试点县项目为抓手,对全县197家畜禽规模养殖场、747家畜禽养殖专业户及5处畜禽粪污处理有机肥企业(或第三方处理中心)的粪污资源化利用设施设备进行升级改造。

截至目前,全县197家畜禽规模养殖场、747家畜禽养殖专业户均完成了项目建设内容,配套建设了雨污分流、暗沟布设的污水收集输送系统和与养殖规模相适应的储粪场、污水储存池等粪污处理配套设施并保持正常运行。5处畜禽粪污处理有机肥企业(或第三方处理中心)已按照项目实施方案基本完成了建设内容,并全部投产运行。全县畜禽粪污综合利用率达到了91%,畜禽规模养殖场粪污处理设施设备配套率达到100%。



商河县成立畜禽养殖废弃物综合利用产业联盟。

成立产业联盟 让专业人干专业事

“畜禽养殖废弃物综合利用不是一家一户的事情,联盟的成立,给全县畜禽养殖废弃物综合利用搭建了一个平台,大家抱团取暖,各取所需。”联盟副理事长,济南昱泰资源利用科技开发有限公司(以下简称昱泰)总经理郭立亮谈道。随着绿色发展理念的不断深入,市场机制的不断完善,解决畜禽养殖废弃物问题,越来越需要统筹养殖、种植以及农村能源等各环节。

以昱泰为例,作为畜禽粪污处理有机肥企业,它需要有稳定的原料供给商——畜禽养殖场。更需要拓宽新的市场,增加销售量来刺激产能。目前来看,原料供给充裕,周围的养殖户在完成禽畜粪便的收储散装工作后,运往昱泰进行发酵等有机肥初级加工。“由于销售市场有限,我们不能全部放开生产线,我们需要更大的市场让企业动起来。”郭立亮谈道。

而作为有机肥上游加工企业,山东万豪肥业有限公司,则成了昱泰等有机肥生产企业的潜在客户。“相较于联盟内的其他企业,我们的优势在于我们的核心技术和服务模式,与其他有机肥合作后,我们就可以省去收购存储环节的投入,进行生产工艺和市场的探索,这样以来,真正实

现了专业的人干专业的事,让整个联盟更加专业。”据山东万豪肥业有限公司副总经理王金欢介绍。

值得一提的是,除了畜禽养殖企业、畜禽粪污有机肥企业外,联盟还有科研院所、高等院校等技术力量作为后盾,实现了“政、产、学、研、金、服、用”的跨行业、多层次的全新合作模式,对形成县域内全产业链整合发展、肥企联合抱团发展、综合利用产业专业化、标准化、可持续发展起到了积极的推动作用。

“作为商河畜禽养殖废弃物综合利用的交流合作平台,我们希望联盟各会员发挥企业优势,推动畜禽养殖废弃物综合利用产业高质量发展;坚持专业化生产、市场化运营、品牌化经营、产业化发展的道路,引领有机肥企业转型升级和行业发展新格局,提高商河畜禽养殖废弃物综合利用水平。”张超如是说道。

据了解,畜禽养殖废弃物综合利用产业联盟的成立有利于整县制推进一主线、两目标、三体系、五模式、三循环的“12353”商河模式,通过牛沼电、猪沼菜、羊沼气、农业有机肥就近还田等形式,联盟会员资源共享,优势互补,抱团发展,推进发展各要素的再组合,实现1+1>2,从而有效解决全县养殖场(户)与有机肥企业在畜禽粪便加工过程中处理难、存储难和销售难的问题,实现种养结合、农牧循环,进一步促进全县畜牧业绿色健康可持续发展。

相关链接

商河县畜牧发展中心 2020年1378工作思路

抓住“一个关键”,即紧紧抓住抓班子带队伍这个关键。

精准“三个对标”,即对标市委考核县委畜牧工作考核指标,对标县委考核办考核畜牧中心的指标任务,对标国家、省市、县先进工作标杆。

建设“七个畜牧工作体系”,即动物疫病预防与控制体系、病死畜禽无害化处理收集体系、畜禽粪污资源化综合利用体系、畜产品质量安全监管体系、畜禽检验检测体系、畜牧业标准化生产体系、畜产品追溯体系。

完成“八项重点任务”,即品牌党建、品牌畜牧、企业培育、项目建设、技术推广、智慧畜牧、防疫检疫、稳产保供。

绿色兴牧先锋品牌内涵

绿色,代表意义为清新、生机、希望、生命、安全、自然、环保,寓意是健康;兴,代表意义为振兴、兴旺、发展;寓意是实施乡村振兴战略;牧,代表畜牧业;先锋,代表意义为先进、模范、榜样、表率;寓意是旗帜。整个品牌寓意党组织深入实施乡村振兴战略、牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,全体党员在绿色畜牧业发展工作中,充分发挥先锋模范作用,在畜牧一线绽放光彩党旗在畜牧一线高高飘扬。

“12353”工作模式

“12353”工作模式:一主线、两目标、三体系、五模式、三循环

一条路线,围绕“源头减量、过程控制、末端利用”的治理路线;两个目标,实现规模养殖场畜禽粪污综合利用率达到100%、规模养殖场粪污处理设施配套率达到100%;三个体系,打造商河县畜牧业大数据监管云平台构建项目统筹体系、技术服务体系和监管管理体系;五种模式,推广粪污全量收集还田利用、粪污专业化能源肥料利用、固体粪便堆肥利用、粪便垫料回用、污水肥料化利用;三个循环,实现市场化大循环、企业化中循环、就近还田小循环。



更多畜牧信息请关
注商河畜牧公众号